



■潮州市潮安区金石镇，村民在文化广场唱潮剧。



■栩栩如生的铁枝木偶头。



■潮州市潮安区凤塘镇湖美村新建的湖美书院。



■来自云南镇雄的贫困户隆海一家人在潮州市潮安区古巷镇的陶瓷产业基地扶贫车间已经工作了九年。



■工作人员对潮州市潮安区金石镇田头村凉州府内的文物建筑进行修缮。

@
扶贫概况

扶贫概况



发展乡村旅游，联结脱贫攻坚和乡村振兴

自实施精准扶贫以来，潮州市潮安区严格落实“五级书记抓脱贫攻坚和乡村振兴”的基本原则，充分利用一系列扶贫政策措施，通过创建社会主义新农村示范村建设，全区10个贫困村全部达到“干净整洁村”的标准，一些村初步达到“特色精品村”标准。在贫困村建设中，不断深挖乡村优势条件，整合优势资源，发展乡村旅游产业。通过打造一批线路，如红色乡村旅游线路、生态茶旅线路等等；打造一批旅游新项目，如凤凰镇东兴村和叫水坑村旅游项目；打造一批旅游新业态，推进农村产业融合，培育休闲农业、民俗体验、旅游观光、乡村康养、农村电商等新业态，壮大集体经济，带动贫困户增收，将脱贫攻坚与乡村振兴紧密结合起来。



■潮州潮安区金石镇田头村凉州府的一处屋檐。

潮安借势大力推进文旅产业发展，花卉之乡成粤东“旅游明珠”

午后的潮州市潮安区金石镇塔下村，桑浦山麓，中离溪畔，古朴的小亭子里，传出阵阵洪亮的潮剧声，几个老人家正在弹唱。这里是著名的宗山书院所在地，是明朝进士薛侃为老师王阳明而建，因薛侃在此传播阳明心学而声名远播。如今，宗山书院仅存下牌坊“宗山书院坊”，但伴随着气韵十足的潮剧声，依然能感受到千年潮文化在这片土地上的积淀、传承。

潮州深厚的文化底蕴，在潮安一脉相传。在脱贫攻坚即将全面收官，乡村振兴蓄势待发之际，潮安借势大力推进文化旅游产业发展。其中“花卉之乡”“状元故里”金石镇，“粤东古建筑的奇葩”象埔寨所在地古巷镇，都在利用得天独厚的历史文化资源，谋划乡村振兴新一轮的最大发展。

书记访谈——

潮州市潮安区委书记庄朝惠： 打破局限，整合发展旅游文化产业

“潮安文化底蕴深厚，在发展茶叶、花卉等农业产业的同时，还将注重一二三产业的融合发展，并且将文化融入其中，提高发展质量。”11月初，潮州市潮安区委书记庄朝惠接受新快报记者专访时说。

庄朝惠告诉记者，潮安正在分几大片区推进文旅产业发展，“潮安北部山区有凤凰山，有红色文化、功夫茶文化和独特的少数民族文化；平原地区，有金石花卉、龙湖古寨和桑浦山等独特的资源。潮安将这些宝贵资源整合成三大人文景观带：凤凰山、桑浦山和龙湖古寨，整体谋划，融合发展。”庄朝惠强调，在发展文化旅游的过程中，不仅要产业融合，也要打破地域局限，要整合资源，共同发展。

庄朝惠说，潮安正在打造的凤凰茶旅小镇，就是产业融合的体现，目前茶叶博物馆已经建成，还将整合叫水坑村、乌岽山的独特资源，进一步挖掘，成体系地打造。其中，从文祠镇到凤凰镇，沿途的13个村庄将进行整体潮派风貌提升，打造通往凤凰山的一条魅力走廊。“这其中，我们也引进了无污染的农业观光产业，比如燕塘牛奶将会在这里建设千亩



左右的高科技产业园，游客可以来参观体验，提升整条线路的丰富度。”

金石镇花卉产业也是潮安的特色产业之一，潮安区政府正在谋划整体发展，也要将旅游和文化融入其中，将金石花卉做大做强。“金石镇的盆景属于高端花卉，艺术性和观赏性非常强，已经形成了完备的产业体系，现在我们要在品牌、营销上进行拓展。”庄朝惠透露，潮安准备打造一个种植园，培育一个特色品牌，将种植园打造成开放的市场，让它成为各地花卉的集散地，既可以展示交易，又可以观赏旅游。“到时候，北部山区就是花卉种植基地，桑浦山要建立全国花卉配送中心。”

如今，凤凰天池、凤翔峡、文祠三叠泉、白藤坑竹筏漂流等一批精品景区已经成为热门景点。归湖镇狮峰村、凤凰镇叫水坑村两个贫困村变身“广东省乡村旅游特色村”，归湖镇石陂村建成“潮州市乡村旅游特色村”，成为新的网红打卡地。潮安各地还结合自身特色，举办各种民俗文化活动，如文祠镇的杨梅文化节，江东镇的竹笋美食节，东凤镇的芡实节……为乡村旅游注入更丰富的文化元素。

庄朝惠认为，发展产业就好比建一艘航母，产业带动农民发展，就像是农民搭上航母，既能够稳定增收脱贫，又能稳步持续发展。在脱贫攻坚战中，潮安区依托丰富的自然资源和人文资源，包括红色资源，加快对潮文化的挖掘利用，把盘活文化资源、打造乡村旅游与提高贫困地区发展水平有机结合，在打赢脱贫攻坚战的同时，为乡村振兴打下了坚实的基础。